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ŚWIADOMOŚĆ EKOLOGICZNA POLAKÓW 
JAKO PODSTAWA „ZIELONEJ” GOSPODARKI

ENVIRONMENTAL AWARENESS OF POLISH CITIZENS 
AS THE BASE FOR THE „GREEN” ECONOMY

SUMMARY: Level of environmental awareness of Polish citizens is still low comparing it to the UE citizens, based 

on long-term studies conducted by the Institute for sustainable development and recently also by the Ministry of 

Environment. It may be an obstacle in introduction changes in economy, taking into account the sustainable 

development as a the base in building of the „green” economy. Aim of the article is to shows original results of the 

pilot studies about environmental awareness, conducted among college students in Szczecin.

Research focused on the size of environmental threats, environment¢s place in value system, respect for the 

environmental protection in the context of economic activity for the environment, perception of responsibility for 

solving environmental problems. The results will show detailed size of level of environmental awareness in this 

social group, which in the near future will be decisive about size and degree of introduction the „green” economy.
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Wstęp

„Zielona” gospodarka

Green Economy Initiative
Global Green New Deal

Unia Europejska a wyzwanie stworzenia zielonej gospodarki: Jakie modele pozwol  
na bardziej efektywne wykorzystanie zasobów?,
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. low emis-
sion economy low karbon economy

sustainable growth

Świadomość ekologiczna społeczeństw

Ekologia spo eczna
wiadomo  ekologiczna w wietle teorii i praktyki (Zarys 

politologicznego modelu wiadomo ci ekologicznej)

Kryzys rodowiska a edukacja dla ekorozwoju
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Ochrona rodowiska. Problemy spo eczne, ekonomiczne 
i prawne

wiadomo  ekologiczna dzieci, m odzie y i doros ych w aspekcie edukacji szkolnej 
i nieszkolnej

Gospodarka a rodowisko i ekologia
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Edukacja ekologiczna

wiadomo  ekologiczna spo ecze stwa polskiego
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Gospodarka a rodowisko



Ekonomia i Środowisko  2 (49)  •  2014304

Wyniki badań pilotażowych

Gospodarka a rodowisko
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Blok 1. Stopień zainteresowania i ocena zagrożeń oraz stanu środowiska
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Rysunek 1 

W jakim stopniu stan środowiska w naszym kraju jest powodem Pana/Pani niepokoju?

Źródło: opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Rysunek 2 

Co Pan/Pani sądzi o lokalnych problemach środowiskowych

Źródło: jak w rysunku 1.
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Blok 2. Pojmowanie środowiska i wartości z nim związane

wiadomo  ekologiczna Polaków. Analiza wyników bada  ilo ciowych 
z lat 1992-2011
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Rysunek 3 

Czy Pana/Pani zdaniem stan środowiska w naszym kraju jest lepszy czy gorszy niż 10 lat temu?

Źródło: jak w rysunku 1.

Rysunek 4 

Co według Pana/Pani wpływa negatywnie na poziom zdrowia?

Źródło: jak w rysunku 1.
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Pytania wielokrotnego wyboru wyniki nie sumuj si do 100%

Kobiety M czy ni
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Polacy w zwierciadle ekologicznym
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Rysunek 5 

Jak kojarzy ci się słowo środowisko przyrodnicze?

Źródło: jak w rysunku 1.

Rysunek 6 

Od czego Pana/Pani zdaniem zależy poprawa stanu środowiska?

Źródło: jak w rysunku 1.
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Rysunek 7 

Jak Pan/i uważa czy w sytuacji wysokiego bezrobocia warto dla zapewnienia czystego środowiska zamykać zakłady 

trujące środowisko?

Źródło: jak w rysunku 1.

Rysunek 8 

Jeżeli byłaby Pani/n pracownikiem takiego zakładu to, jaka byłaby Pana/i decyzja o zamknięciu go?

Źródło: jak w rysunku 1.
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Rysunek 9 

Proszę zaznaczyć, które z poniższych zachowań Pan/i stosuje?

Źródło: jak w rysunku 1.

Rysunek 10 

Ile byłby Pan/i skłonny wydać na ochronę środowiska?

Źródło: jak w rysunku 1.
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Blok 3. Indywidualne działania na rzecz środowiska i postawy proekologiczne

Willingness to Pay
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Rysunek 11 

Czy Pana/i zdaniem środki publiczne wydatkowane na ochronę środowiska przyczyniają się 

do zmniejszenia degradacji środowiska

Źródło: jak w rysunku 1.

Rysunek 12 

Odpowiedzialność poszczególnych podmiotów za stan środowiska [obecnie]

Źródło: jak w rysunku 1.
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Rysunek 13 

Odpowiedzialność poszczególnych podmiotów za stan środowiska [stan pożądany]

Źródło: jak w rysunku 1.

Blok 4. Odpowiedzialność poszczególnych podmiotów za stan środowiska oraz 
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Rysunek 14 

Jak ocenia Pan/i swój poziom wiedzy ekologicznej?

Źródło: jak w rysunku 1.

Blok 5. Poczucie poinformowania o kwestiach dotyczących środowiska 

i poziomu wiedzy ekologicznej badanych studentów
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Rysunek 15 

Proszę o wskazanie dotychczasowego źródła zdobywania wiedzy ekologicznej i preferowane na przyszłość

Źródło: jak w rysunku 1.
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